

· 简 讯 ·

北京市脊髓灰质炎后遗症矫治康复服务中心揭牌

2024年1月20日，在北京市残疾人联合会汇爱大厦三楼报告厅，中国肢残人协会副主席、北京市肢残人协会主席汪凯燕与北京中医药大学第三附属医院副院长徐峰签署了战略合作意向协议书，双方在脊髓灰质炎后遗症（小儿麻痹症）病情咨询、矫治康复、科学普及及健康促进等多方面达成共识。北京市残疾人联合会组联部主任杨泰峰与“中医骨伤治疗与运动康复智能化”教育部工程研究中心主任、北京中医药大学第三附属医院原副院长陈卫衡共同为“北京市脊髓灰质炎后遗症矫治康复服务中心”揭牌。北京市肢残人协会将北京中医药大学第三附属医院手足外科臧建成纳入专家智库，特聘为彩虹桥儿麻之家指导老师。



图1 “北京市脊髓灰质炎后遗症矫治康复服务中心”揭牌（从右到左：臧建成、汪凯燕、陈卫衡、杨泰峰、徐峰、罗丽艳、王丹、魏芳远、张雪键）。

为贯彻“健康中国”战略，坚持“人民至上”，进一步完善残疾人关爱服务体系，进一步落实中国残疾人联合会八代会和北京市残联八代会精神，北京中医药大学第三附属医院手足外科和北京市肢残人协会彩虹桥儿麻之家心系肢体残疾人对美好生活的向往，经过充分调研、多次协商，筹备成立“北京市脊髓灰质炎后遗症矫治康复服务中心”，共同为北京市脊髓灰质炎后遗症患友造福，为全国肢体残疾人矫治康复、康复训练、健康服务提供经验。

新挂牌的“北京市脊髓灰质炎后遗症矫治康复服务中心”设立于北京中医药大学第三附属医院手足外科，依托“中医骨伤治疗与运动康复智能化”教育部工程研究中心，籍借下肢畸形专病门诊发挥“脊髓灰质炎后遗症门诊（polio clinic）”职能，将分批分期组织北京市脊髓灰质炎后遗症残疾人进行矫治康复服务需求筛查，了解其生活状况和身体状况，建立脊髓灰质炎后遗症人群的病例档案，研究

和实施脊髓灰质炎后遗症全生命周期矫治康复服务方法，开展矫治康复服务试点，编制脊髓灰质炎后遗症矫治康复服务指南等。



图2 “北京市脊髓灰质炎后遗症矫治康复服务中心”铜牌。

北京中医药大学第三附属医院手足外科主任魏芳远介绍，自1988年世界卫生大会发起“全球根除脊髓灰质炎倡议”以来，其发病率已降低99%以上，当今世界已进入“后脊灰时代”。2000年世界卫生组织宣布“西太平洋区域无野毒株脊灰”，我国也被证实进入“无脊灰状态”。20多年来，大部分人认为不需要再关注脊髓灰质炎后遗症这个人数正在减少的人群及其相关问题，但是，上世纪遗留的脊髓灰质炎后遗症在我国仍有数百万，这个群体正逐渐步入中老年，常常表现为肢体软弱、乏力、关节和肌肉疼痛、肌肉萎缩、原有畸形加重、健侧下肢功能减退以及呼吸睡眠障碍等综合征。这类人群的临床表现繁杂多样，常规诊疗难以收效；国内大医院不再设立脊髓灰质炎后遗症专科门诊，相关部门科普和政策亦显不足。该人群的健康问题已经成为重要的医疗照护和公共卫生问题。

习近平总书记强调，残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。北京市脊髓灰质炎后遗症矫治康复服务中心的成功揭牌，得到了北京市残疾人联合会、北京市肢残人协会、北京中医药大学第三附属医院、中国医学科学院/北京协和医学院群医学及公共卫生学院以及北京协和医学院教育基金会的大力支持，对积极促进和全面提升这个人群的健康福祉具有重要的意义。

北京市肢残人协会2024年迎新春团拜会同期举行，各平台各单位、广大肢残患友180多人出席了本次活动。

（北京中医药大学第三附属医院 臧建成）